



寰球

周刊

旧闻

军事

反腐

博览

新知

聊秘闻逸事
侃兵器战争贪官几多龌龊事
任由你我骂评天下稀罕事
都在寰球中

被国民党反动派恨之入骨，重金悬赏他的人头 在中央苏区反“围剿”战争中，率红三军屡建奇功 红军将领黄公略被誉为“飞将军”

他的一生，与“三”有着很深的情愫：他是毛泽东三次为之挥毫泼墨的红军将领；他是中国工农红军第三军军长；他牺牲在中央苏区第三次反“围剿”，时年33岁。为了纪念他，1933年中华苏维埃共和国临时中央政府连续作了建公略亭、设公略县、命名公略步兵学校三项决议，他就是中国工农红军的杰出将领——黄公略。

革命陷入低潮时 毅然加入中国共产党

1898年，黄公略出生于湖南湘乡一个农民家庭。怀着“立国之道，首在强兵”的梦想，17岁的黄公略投笔从戎，北伐战争时曾任国民革命军连长、团副。在黄埔军校高级班学习期间，黄公略接触到很多共产党员，思想受到很大影响。1927年广州起义失败后，革命陷入低潮，但黄公略坚信“广暴失败旗帜在，树立红军苏维埃”，毅然决然地加入了中国共产党，并在国民党军队内部进行秘密的革命工作。

1928年7月，他和彭德怀、滕代远等领导了平江起义，成立了中国工农红军第五军，黄公略任红五军军委委员兼十三师四团党代表。凭着出色的军事才干和对革命的赤胆忠心，黄公略与毛泽东、朱德、彭德怀在苏区军民中享有崇高威信。

第一次“围剿”被粉碎后，国民党反动派对黄公略恨之入骨，曾贴告示，重金悬赏黄公略的人头，均以失败告终。第二次“围剿”被粉碎后，不甘失败的蒋介石企图用“亲情”对黄公略进行“招抚”，以达到分裂红军的目的。蒋介石在报纸上造谣黄公略“悔过情殷，投诚心切”，还特地委任黄公略的族兄黄汉湘为宣抚使，黄汉湘派黄梅庄（黄公略同父异母的长兄）携带蒋介石的亲笔信以及1000元大洋的招抚费来江西劝诱黄公略“归正”。

黄梅庄来到苏区后，就被带到了红三军团指挥部，但如何处置，彭德怀犯了难，于是便电告毛泽东并询问其意见，毛泽东复电“这个问题由公略同志自己处理”。黄公略得悉后，当即给毛泽东回复，旗帜鲜明地表态：与黄梅庄一刀两断，并请求将黄梅庄处以死刑，将他的口供印发各军，借以教育部队提高革命警惕。并回电彭德怀：“大义灭亲，就地正法！”黄公略的大公无私令毛泽东不禁感慨：“我们的事业有这样的同志为之奋斗，还能不成功吗？”

编写《论游击战术》 成为红军第一本战术论述

黄公略自幼聪慧，酷爱读书，善于学习，文化素养较高。他不仅懂得抓边区根据地建设，还善于抓军事，是中国工农红军和苏维埃运动的缔造者与组织者之一，为湘鄂赣边革命根据地的建立、巩固和发展以及赣西南革命根据地的发展壮大作出了卓越贡献。

平江起义后，彭德怀率领主力部队上了井冈山，黄公略则率领少量部队留在平江、浏阳一带独立开展游击战争，创建了湘鄂赣革命根据地。在艰苦卓绝的斗争环境下，黄公略主动向地方党组织和游击队学习，总结出许多灵活机动的战术，编写了一本小册子《论游击战术》，这是红军第一本探索游击战术的论述，为红军游击战术的形成提供了宝贵经验。

“打造”红六军 由游击武装变为正规红军

1930年初，红六军正式组建，黄公略任军长。红六军组建之初，由于成分复杂，游击习气浓、地方观念强，为了解决这些问题，黄公略组织召开红六军干部会议，成立军委，加强了党的领导和思想政治工作，使红六军从分散的游击武装转变为正规红军。

吉安陂头“二七”会议之后，根据前委“以三个月为分期路游击”的决定，黄公略率红六军分散在赣水两岸广大地区，一面同敌人作战，一面宣传发动群众，深入开展土地革命，建立红色政权，扩大红军和地方武装，使赣西南苏维埃区域得到很大发展，不仅横断江西半壁山河，还与湖北的通城通山、广东的东江湖梅、福建的永定龙岩取得联络，把湘鄂赣闽粤连成一片红色的世界。看到形势大好的赣西南苏区，毛泽东诗兴大发，在马上吟出豪迈的《蝶恋花·从汀州向长沙》，词中的“赣水那边红一角，偏师借重黄公略”，正是对黄公略的赞美。

遭敌机袭击 身中数弹壮烈牺牲

1930年7月红六军改称红三军，黄公略任军长。在他的带领与指挥下，红三军成为一支骁勇善战的主力部队。奔袭文家市、抢占醴陵、攻打吉安，红三军所向披靡、战无不胜。

在中央苏区反“围剿”战争中，红三军更是屡建奇功。在第一次反“围剿”中，担任正面攻击任务的红三军，在黄公略的指挥下，以“诱敌深入”的作战方针，首战于龙冈全歼国民党军第18师9000余人，生俘师长张辉瓒。在第二次反“围剿”中，红



黄公略塑像。

三军担任中路阻击任务，为夺取战机，黄公略与毛泽东一起在向导的帮助下，找到一条从东固到中洞的山间小路，并下令红三军沿小路快速隐蔽前进，提前设伏。待包围敌军后，黄公略率领隐蔽在中洞南侧山林中的红三军，居高临下，从山上用战斗队形横压而下侧面突袭，敌军毫无招架之力，很快就放弃抵抗，缴械投降。

当时在白云山指挥作战的毛泽东大为振奋，挥笔填词《渔家傲·反第二次大“围剿”》赞道：“白云山头云欲立，白云山下呼声急，枯木朽株齐努力。枪林逼，飞将军自重霄入。”从此，黄公略“飞将军”的美名传遍苏区。在第三次反“围剿”中，黄公略率红三军和兄弟部队一道，首战于莲塘、次战于良村、再战于黄陂，三战三捷，歼灭敌军三个师一万余人。在老营盘战斗中，黄公略指挥红三军三个师及独立五师歼灭国民党军蒋鼎文第九师独立旅，打了一个没有命令的大胜仗。

1931年9月15日，黄公略率部参加兴国方石岭追击战，歼灭国民党军第52师等部。在指挥部队转移途中，黄公略于吉安东固六渡坳遭敌机袭击，身中数弹，壮烈牺牲。在黄公略追悼大会上，毛泽东亲自主持并撰写挽联，对黄公略的光辉业绩和卓著功勋作了高度概括：“广州暴动不死，平江暴动不死，而今竟牺牲，堪恨大祸从天落；革命战争有功，游击战争有功，毕生何奋勇，好教后世继君来。”

纪念黄公略 在牺牲地建“公略亭”

为了纪念这位英年早逝的优秀将领，毛泽东连续下了三道命令：在黄公略牺牲的地方修建公略亭；将红一方面军步兵学校命名为公略步兵学校；将吉安、吉水两县的红色区

域合并，命名为“公略县”。彭德怀后来亲自为公略亭题字悼念。

黄公略牺牲之后，毛泽东对黄公略留在家乡的妻子和女儿的安全十分担心，多次派人到湖南老家寻找，但始终没有结果。1939年徐特立到八路军驻湘通讯处工作的时候，毛泽东再一次想起了黄公略的遗孀，要求徐特立设法找到黄公略的妻子刘玉英和女儿黄岁新。



公略亭。

徐特立在衡阳打听到刘玉英的下落，给刘玉英写了一封信，请她带着女儿一起到衡阳会面。周恩来到衡阳视察的时候也给刘玉英写了一封信，不到半年的时间，刘玉英接连收到两封党的来信，她激动地将信读了一遍又一遍，想着一定得赶紧去会面，给大家报个平安。

由于刘玉英是小脚，走路十分不方便，她还特地雇了一顶轿子到衡阳和徐特立见面。原本徐特立想将刘玉英母女接到延安去，结果刘玉英没有带女儿来，家中还有婆婆要侍奉。徐特立便打消了这个念头，嘱咐刘玉英好好照顾家里，等革命胜利之后再来接她们。

1949年8月湖南解放之后，彭德怀派人找到刘玉英母女并护送到北京。从刘玉英母女抵达北京开始，彭德怀就将她们母女二人视为亲人，更是将黄公略的女儿黄岁新视为自己的亲生孩子，承担起抚养烈士遗孤的责任。据《学习时报》



黄公略故居。